



# 科技创新 为高质量发展聚力赋能



市委书记何益军在全市科技创新大会上讲话



市委副书记、市长王鸣昊主持全市科技创新大会



市科创委揭牌



科技人才洽谈会开幕式



科技人才洽谈会签约仪式现场

2021年，我们干了啥？

2022年，我们要干啥！

全市全社会研发投入占GDP比重达2.58%，较去年增长0.58个百分点；高新技术产业产值占比增至45.71%；技术合同登记713项，成交额49.27亿元。



全市科技创新工作座谈会

### 一、科技体制改革持续深化。

高规格召开全市科技创新大会，对“十四五”科技创新工作全面部署。优化顶层设计，组建如皋市科技创新委员会，纳入科技、发改、财政等12家成员单位，进一步强化党对科技工作的领导，工作合力不断加强。启动“创新如皋”三年行动计划，建立“1+8”推进体系，进一步明晰未来三年目标、当前重点和实现路径。制定出台“科技二十三条”“人才二十二条”激励扶持意见，对科创型企业培育、高企倍增、孵化器建设等进行政策补充与细化。突出工作重点，强化以点带面，出台《全市科技创新重点指标提质增效行动方案》。11个镇（区、街道）匹配制定辖区创新激励配套政策，进一步完善市、镇两级政策支撑体系。

### 二、自主创新能力显著增强。

深入实施高企“倍增计划”，新申报高企282家，公示数123家。星球石墨在科创板成功上市。新增2家潜在独角兽企业，5家瞪羚企业。认定国家科技型中小企业573家。卓远半导体成功获批国家高端外国专家引进计划，新瑞药业获批省科技成果转化专项资金项目。势加透博等3家企业获批省重点研发计划。惟怡新材料等4家企业获批省国际科技合作项目。玉兔集团等2家企业获批省现代农业项目。力量钢球等3家企业获评省科学技术奖二等奖、三等奖。全年争取项目资金4600余万元。

### 三、校企对接合作如火如荼。

围绕六大优势产业链，先后开展了汽车及零部件与吉林大学、新型电力装备与华北电力大学等“请进来”“走出去”专题对接活动10余场。生命健康产业与江南大学开展全面合作，就共同推进省级农高区建设达成战略合作协议。全年新增5万元以上产学研合作项目190项、合作金额5476万余元、支付金额超3222万元。成功举办2021年科技人才洽谈会，全国近80所知名高校、院所的专家学者，以及国内外的知名企业、机构和协会负责人参加会议，活动获得人民网、学习强国等20多家国家、省级媒体广泛赞誉。

### 四、科技金融支撑不断增强。

如皋农商行和中行如皋支行相继成立了科技支行，重点支持全市科技型企业350余家。建立科技型企业“白名单”制度，为26家名单企业的新增1000万元以上信贷业务提供融资风险分担。制定出台《如皋市政府投资基金管理暂行办法》，推动设立产业创新基金，目前中皋永元创投基金已成立。推广“苏科贷”“高企金融服务直通车”等金融助企产品，“高企贷”投放37家2.3亿元，“苏科贷”投放21家8450万元。

### 五、创新平台建设实现突破。

积极建设与主导产业相匹配的科技公共服务平台、产业研究院等新型研发机构，成立秦烯新材料与中科院半导体研究所共建的如皋富电半导体研究院。推动四大主功能区各新建1家孵化器，10月28日全部开园。如皋工业园区与上海交通大学、高新区与上海创新科技园合作建设的“飞地孵化器”揭牌，实质性运行。新增开发区麦腾智慧天地、下原智汇空间2家省级众创空间。

### 六、区域创新水平全面提升。

全面推进省创新型示范县市创建，12月6日，省厅正式公布我市获批江苏省首批创新型示范县市。启动省级农高区创建，高标准编制25平方公里园区《发展规划》《实施方案》，有序推进搬迁工作，规划展示馆建成开馆，新入驻项目4个，引入江南大学食品生物技术研究所。高新区创新驱动发展综合评价跃居全省第17位、苏中苏北省级高新区第一。积极融入南通沿江科创带建设，高新区不断突破科创基金、双创人才、科创项目等重点难点。

2022年，市科技局将坚持把科技自立自强作为全市发展的战略支撑，以“创新如皋”三年行动计划为指引，围绕创新环境建设、创新平台搭建、创新主体培育、创新能力提升等方面精心组织，全力突破，在新技术、新产业、新业态、新机制上争创新优势，为如皋高质量发展提供科技支撑。

### 一、增强企业主体地位，提高自主创新能力。

围绕我市六大优势产业链发展方向，突出科创项目招引力度，坚持外引和内培并举，确保新增科创项目50项以上。深入实施高企倍增计划，着力集聚科技型中小企业，寻求创新型领军企业的突破，确保新增高企166家。鼓励企业加大研发投入，确保全社会研发投入占GDP比重达2.75%。培育和甄选优质科技项目，确保全年申报资金类项目50项以上，争取上级资金3000万元以上，力争实现国家重大项目的突破。加强产学研协同创新，充分发挥科技创新服务平台作用，促进企业与高校院所加强合作，拓展与创新大国和关键小国的研发合作，确保全年新增产学研合作项目200项以上。

### 二、发挥产业特色优势，构筑产业科创高地。

聚焦六大优势产业领域精准发力，推动重点产业从单纯规模扩张向结构调整、布局优化、集群发展。支持高新区重点聚焦光电及第三代半导体新兴产业，经济技术开发区聚焦氢能及汽车零部件产业，如皋工业园区聚焦新型电力装备及生命健康产业、长江镇聚焦新材料产业，全面梳理产业前沿领域和关键节点上的创新技术，积极推动优势技术成果在如皋转化落地。鼓励引导企业积极参与省、市“揭榜挂帅”，全力攻克一批具有全局性、带动性的重大关键技术，把竞争优势建立在创新优势上。进一步拉长产业链，助推高新技术产业向我市集聚，确保全年高新技术产业产值占比达到45%以上。

### 三、加强科创载体建设，激发创新创业活力。

多元化推进双创载体建设，促进各类优质创新资源和服务资源的聚合，发挥现有科技企业孵化器的优势，推进四大功能区国家级孵化器创建，加快高新区、如皋工业园区“飞地孵化器”建设。引导企业积极参与国家、省、市各级各类创新创业大赛，常态化、差异化举办我市各类创新创业大赛，通过大赛选拔出一批好项目，挖掘我市双创发展的增长点。加大新型研发机构整合力度，加快推进与江南大学共建现代健康食品产业研究所落地落实，支持如皋市化合物半导体产业研究所与中科院深度合作。强化企业研发平台建设，围绕我市汽车零部件、输变电、电子信息等重点产业链探索产业协同创新联合体建设，推进力量钢球、汤臣汽车在省企业重点实验室上实现新突破。

### 四、推进区域融合发展，提升区域创新水平。

坚持统筹推进和特色发展，以省创新型示范县市建设为引领，构筑区域创新发展优势。推动高新区积极融入南通沿江科创带建设，促进高新区持续争先进阶。推动省级农高区建设，围绕“一轴双核三基地”总体发展格局，紧扣“绿色健康”主题，着力打造江苏沿海地区现代农业绿色健康创新发展新样板区。全力构建链接南北双核、联动协同发展的龙游河科创走廊，确保上半年完成总规及交通、生态、产业等专项规划研究。启动淮水科学城城市设计及控制性详规的编制工作，加大项目的招商和推介力度，落实开发建设主体，力争下半年开工建设。

### 五、完善创新服务体系，优化创新发展生态。

发挥科创委机制优势，统筹推进全市科技创新体系建设，谋划科技发展和创新能力建设等重大问题，提升全市创新发展整体效能。全面落实国家和省、市各项减税降费政策，改善税收营商环境，切实降低企业运营成本。放大市镇两级科技创新激励政策的叠加效应，提高奖励的精准度，将激励政策对科技创新的保障作用发挥到最大。促进科技与金融深度融合，发挥科创产业引导基金作用，聚焦本土优质科创项目，助推企业放心投资、安心创业、快速发展。发挥农商行、中行科技支行支撑作用，持续推进“苏科贷”“高企融资服务直通车”和科技担保服务，力争全年发放科技贷款4亿元。



全市科技创新大会

如皋  
两会策划

向人民汇报

一卷在手  
读懂如皋

2021年来，在市委、市政府的正确领导下，市科技局深入实施创新驱动战略，以创新型县市创建为总抓手，聚焦“创新如皋”建设，集聚全力、真抓实干，科技创新对全市高质量发展的支撑作用不断增强。



融媒  
特刊